XLIL. Irinyi Janos Kézépiskolai

M vesitete Kémiaverseny
2010. Dontd
Munkaidé: 180 perc Periédusos rendszer a feladatlap 6. oldalan talilhaté

Osszpontszam: 160 pont

I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET
(Osszesen: 30 pont)
1. Az aldbb felsorolt reakciék koziil melyekhez illik a mellékelt
abra energiadiagramja? A tablazat megfelel$ oszlopaban x-szel ﬁ E (kJ/mol)
jeldlje valaszat. 7 pont
Es1T————

Igen Nem

metan hébontisa
timfold elektrolizise
vas rozsdasodisa
mészégetés
ammonia szintézise E 2
higany-oxid hevitése

Hogyan nevezziik az E,- E, energiakilonbséget?

Hogyan nevezziik az E;- E, energiakiilonbséget?

Hogyan befolydsolja a katalizator a reakciéhd értékét?

Valamely megfordithaté kémiai reakciéban az egyensuly bealltakor az egyensulyi allandé értéke: K =
0,25. Katalizdtor hatisara (az eredeti kériilmények megtartssa mellett) az &talakulas sebessége
megkétszerez6détt. Mekkora a katalizalt folyamat egyensulyi allandéja?

2. Allapitsa meg a kévetkez§ vegylletekben a fém oxidacids szamat (illetve oxidaciés szamait)!
5 pont

a) KO,

b) Ba0,
c) TiO,
d) FeS;
e) FeS

f) Fe;0,
g) Pb30,
h) Mn,0,
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3. Ebben a feladatban kiilonb6z8 anyagi halmazokat kell vizsgélni 6sszetétel szerint. 4,5 pont
Toltse ki az alabbi tablazatot!

A) cukor és felette lev§ telitett cukoroldat B) cukor {szacharéz) C) cukros viz

D) desztillalt viz E) olvadozd jég F) olaj és viz rendszere

Tébbkomponensii Egyfazisu rendszer | Heterogén rendszer
rendszer
igen nem igen nem igen nem

nimiglo|o|>

4. A gaivénelemekkel Gton-Gtfélen taldlkozunk. Milyen kémiai folyamatok jatszédnak le az »elemekben”?

Egészitse ki a tabldzatot a hidnyz6 folyamatokkal! 13,5 pont

Elem neve Anddfolyamat Katodfolyamat Aramtermel§ cellareakcié

Alkili elemek In+20H = Zn+2 MnO, + H,0 =
=Zn0O+H,0+2e” =Zn0 + 2 MnO(OH)

Kadmium—higany- | Cd + 2 OH = HgO+H,0+2¢e =

oxid elem =CdO+H,0+2e” =Hg+2OH

Litium elem Li + MnO; = LiMnO,

Tiizel6anyag-elem _ 0,5 0, + H,=H,0

Kozvetlen CH;0H + H,0 = 1,50,+6H' +6e=

metanolos cella =C0,+6H +6e =3 H,0

Lechlanche-elem Zn + 2 MnO, + 2 NH,* = Zn?

+2 MnO(OH) + 2 NH;
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Il. SZERVETLEN KEMIA

(Osszesen: 25 pont)
1. A kémia szertarban a kdvetkezd anyagok vannak
szilard anyag: ligkd, szalmidksd, natrium-szulfit, cinkreszelék, barnakd (mangan-dioxid), marvany
vas(!)-szulfid.
folyadék: témény kénsav, 30%-os sésav, 30%-o0s salétromsav, 30%-0s hidrogén-peroxid (és desztillalt
viz).
A kovetkez8 gdzok gdzfejlesztében vald elGéllitisahoz a fenti anyagok kéziil kell kivélasztani a
megfeleléket. irja fel az el&allitas reakcidegyenletét!

A harmadik oszlopba irja be, hogy melyik gazt hogyan fogna fel gazfelfogé hengerben, azaz A-val
jeldlje, ha vizen &tbuborékoltatva, B-vel, ha vizen atbuborékoltatva nem tudja, és a henger szdjat
lefele tartva, valamint C-vel, ha vizen dtbuborékoltatva nem tudja, és a henger szjat felfelé tartva.

A negyedik oszlopban adja meg az oldat pH-jat, ha tudja, hogy pontosan ugyanakkora térfogatu
vizben ugyanakkora térfogatu gzt nyelettiink el, mint amikor hidrogén-kloridbdl pH = 1-es oldat lett.

A-val jelélje, ha pH< 1; B-vel jeldlje, ha 1< pH< 4;
C-vel jeldlje, ha 4< pH< 7; D-vel jelélje, ha 7< pH< 9,
E-vel jeldlje, ha 9< pH< 13 és F-fel, ha pH =13.
Gaz Egyenliet Jell | Jel2
oxigén

kén-dioxid

kén-hidrogén

hidrogén-klorid pH=1

klér

nitrogén-monoxid

szén-dioxid

ammonia

hidrogén

A fent elSallitott gdzok kozul valasszon ki kettét-kettst, amelyek elegyében, meggyujtas nélkiil a
kovetkez§ véltozasokat figyelhetjitk meg. irja fel a reakciéegyenleteket!

Tapasztalat Egyenlet

barnulas

fehér fiist

sarga fist
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I1l. SZERVES KEMIA

(Osszesen: 25 pont)

1. Mely vegyliletekkel jutunk pozitiv eredményre az ezisttiikér probat elvégezve, az alabbiak kézil? (+ és ~

jeloléseket alkalmazzon!) 11,5 pont
0 HyC_ _CH, 0 0
Hy,c—4 \n/ H—{ CH;CH—4
’ H (o} OH OH
1 2 3 4
2
n H,C—OH CHO 0
H?—OH f|3=0 ©/ H—<
H,C—OH H,C—OH H
5 6 7 8
Toltse ki az aldbbi tablazatot!
Anyag sorszdma 1. 2. 3. 4, S. 6. 7. 8.

Adja-e az Ag-tiikbrprébat

frja fel annak a vegyiiletnek az eziisttiikdr probdja soran bekévetkezd reakciét, amelybdl azonos témegi
aldehideket vizsgélva a legtobb eziist valik ki!

Mely vegyllet(ek)nek van optikai izomerje?

Azonos tdmeg(i vegyileteket vizben oldva melyiknek lesz legkisebb a pH-ja?

Adja meg, hogy melyik vegyiilet(ek) elégetéséhez kell a legkevesebb és a legtobb oxigén azonos tomegeket
vizsgalva!l

2. A kbvetkezd amino csoportot CH,OH
tartalmazé vegyiletek nagy gyakorlati CH3_?—H CeHs—N—CeHs CHT‘T’CHB H o o
jelent8ségliek: A, nitrogéntartalmu H H CHs H
vegyliletek bomldsakor képz6dd A , 8 c HO H
istalloszagu vegyiilet; B, I6porokban H p NH,

stabilizalé adalék; C, ozmolitként hat
a vese sejtjeiben D, iziileti gyulladas gydgyitasara hasznéljak. Toltse ki az A, B, C, D vegyliletekre vonatkoz6

tablazatot! A bazisallanddk értékei: 4,36:10%; 5,25 -107; 2,51-10°™%, 13,5 pont
A B C D

A vegyiilet neve Metil-amin Trimetil-amin Glitkéz-amin

rendiisége

J6l oldédik vizben
Bazisallande | | ] e

Adja meg, melyik vegytletrdl van szé!

Narancssarga, kék és ibolyaszin(i festékek készitéséhez hasznaljak:

Acilezésével a kitin monomerjét kapjuk:

Szobah8mérsékieten gaz halmazallapotu:

irja fel D vegyiilet és ecetsavanhidrid reakcidjakor képz6d6 vegyilet képletét, s hatdrozza meg, milyen
kotés(ek) alakul(nak) ki!

A B vegyiiletet anilin és anilinium klorid reakciéjaval &llitjak el. irja fel a reakciéegyenletet!
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IV. SZAMITASI FELADATOK

(A szamitdshoz sziikséges adatok a 6. oldalon IGthatd periédusos rendszerben talalhatoak.)

1. Egy kényv kiszakadt lapdarabjan ezt olvashatjuk: ,A réz relativ atomtdémege: 63,54, két
természetes izotdpja kézll az egyik a 63-as témegszamu, amelynek 62,93 a relativ atomtémege, és
az atomok 68,90%-3t teszik ki. A masik természetes izotdp....”

A fenti adatok alapjan szamitdssal hatarozza meg a kiszakadt lap hianyzé részein 1évé informacidkat
(témegszam, relativ atomtomeg és %-os ardny) a réz masik izotdpjardl! 5 pont

2. Az 6leumot tekintsiik Ugy, mint tiszta kénsavban oldott kén-trioxidot. Egy éleum 1,00 cm 3.6t vizzel
h|g|tottuk majd 200,0 cm® térzsoldatot készitettiink beldle. A toérzsoldat 10,00 cm3-ét 0, 1000
mol/dm’ es NaOH-oldattal titraltuk meg, az 4tlagfogyas 23,28 cm? volt. A kiindulasi éleum 100 cm>-
ét 33,8 cm’ desztillalt vizzel kell elegyiteni ahhoz, hogy 98,0 témeg%-os kénsavoldathoz jussunk.
Hany tdmeg% kén-trioxidot tartalmazott az 6leum és mekkora a strdsége? 14 pont

3. Gyakran van sziikség arra, hogy rendkiviil tiszta oldészereket alkalmazzunk. A kereskedelemben
kaphatd oldészerek azonban nem mindig kémiailag tiszta anyagok. A dietil-éter példaul kisebb-
nagyobb mértékben mindig tartalmaz szennyez&ként vizet és etanolt. Ezért két laborban is prébaltak
megtisztitani 0,100 témeg% vizet és ismeretlen mennyiség(i etanolt tartalmazd étert. Az egyik
laborban e szennyez&k eltdvolitdsara 100,0 g éterhez elGsz6r 1,337 g kristalyvizmentes magnézium-
szulfatot adtak, alini hagytdk, leszlirték, majd Na-darabkat tettek bele, melynek fémnatrium-tartalma
kis idG elteltével 0,02500 g-mal csékkent. A masik laborban ugyanakkora tomegl éterhez 1,0 g
fémndtriumot adtak tisztitas céljabdl.
a) Melyik labor tudta kivonni mindkét szennyezé komponenst?
b) Milyen reakciokon alapszik a MgSOa-tal és natriummal valé tisztitas? irja fel az egyenleteteket!
c) Hanytémeg% etanolt tartalmazott az éter?
d) Ha a tisztitds hatasfokat 100%-osnak feltételezziik, atlagosan hany mol kristalyvizet vett fel 1 mol

MgSQ, az elsé labor kisérletében?
e) Hény grammal valtozott a masodik labor kisérletében a hozzaadott natrium fémtartalma?

12 pont

4. Az Eyjafjallajokull izlandi vulkdn kitérését megeléz6en mar aprilis elején is tapasztaltak erds
vulkanikus aktivitast a kérnyéken. Példaul az egyik vulkani repedésbél szén-dioxidot, kén-dioxidot,
hidrogén-kloridot és hidrogén-fluoridot tartalmazé vizgéz dramlott ki. A mérések szerint napi 3000
tonna kén-dioxid és 30 tonna hidrogén-fluorid kerilt a leveg8be. A kidramlé gaz 80 mol%-a vizg8z és
15 mol%-a szén-dioxid volt. A mérések szerint benne a SO,/HC! anyagmennyiség-arany 10 : 1,0.

Hany tonna anyagot bocsatott ki naponta a vulkani repedés?

Hany mol% kén-dioxidot tartalmazott ez 4tlagosan? 12 pont

5. Egy ismeretlen szénhidrogéngazzal megtéltink egy zart, dllandé térfogatu tartalyt. A gdz nyomdsa
100 kPa, a hdmérséklete 22 °C. Ezutan addig téltiink a tartalyba oxigéngazt, amig abban a nyomas
—allandé hémérsékleten— 700 kPa lesz. Ezutan felrobbantjuk a gazelegyet. A keletkezé forrd
égesterméket tomény kénsavoldaton atvezetve, annak témege 2,70 g-mal n6. A maradék gazt
ezutdn NaOH-ot tartalmazé csovon is atvezetjik, majd az igy megmaradé gazt visszavezetjik az
eredeti tartdlyba. A tartalyban a nyomas a kiindulasi 22 °C-on 100 kPa lesz.

Melyik szénhidrogént égettik el?

Mekkora térfogatu volt a tartdly? 12 pont
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6. Gyenge savak disszocidciés allanddjat szeretnénk meghatarozni. HA gyenge savbdl 0,0200
mol/dm’-es oldatot készitiink. HB savbdl 6tszér ekkora koncentracicju oldatot kell késziteniink, ha
azt akarjuk, hogy a két oldat pH-ja megegyezzen. Ha azt szeretnénk, hogy a két oldatban a
disszocidciofok legyen azonos, akkor a HB-oldat tomeénysége 5,26-ad része HA savénak.

Adja meg a két sav disszociaciés allandodjat! 11 pont

7.100 g 15,0 tdmeg%-os fém-klorid-oldatot 6sszedntiink 100 g 17,0 tdmeg%-os fém-szulfit-oldattal.
A két fém kilonbozS, de mindkét fém kétvegyértékd. Az Gsszedntétt oldatokat allandé
aramerGsséggel és 100%-os dramkihaszndlds mellett elektrolizaljuk. Az egyes elektrédokon a
kdvetkez6 véltozasok mentek végbe:

Katéd Anéd
(a kivélt anyag témege és a fejldott gaz térfogata) (a fejiédott gaz térfogata)
0-60 perc +5,32 ¢ +2,28 dm’
60-120 perc +5,06 g +1,482 dm?
120-180 perc +3,27 g és + 0,912 dm? +1,14 dm®
180-240 perc +2,28dm’? +1,14 dm®

Szamitassal hatdrozza meg a két fémet, figyelembe véve, hogy a két fém nem egymas utan valik le!
(T és p éllandé az elektrolizis alatt.)

14 pont
z
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
1A VIILA
1 2
H He
1 1,0 4,0
hidrogén WA LA VA VA VI.A VA hélium
3 r 5 6 7 8 9 10
u 8e -] < N [+] F Ne
2] 694 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 15,0 20,2
fitium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al sl P H a Ar
3 23,0 23 22,0 28,1 31,0 32,0 355 399
nitrium | magnéziu ns v.8 v.e vI.B vi.e vins 1.8 [N} aluminium | szilicium foszfor kén klér argon
m
19 20 1 2 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc T v cr Mn Fe Co Ni Cu n Ga Ge As Se Br Kr
4] 391 40,0 45,0 479 50,9 52,0 54,9 55.9 58,9 $8.7 63,5 65.4 69,7 72,6 74,9 79,0 79.9 838
kdlium kalcium | szkandium titdn vanadium krém mangén vas kobalt nikket réz cink gallium Jgermdnium| arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 4 45 46 47 48 49 S0 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag cd n Sn sb Te | Xe
s| 855 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 1011 1029 1064 107,9 112,4 1148 118,7 121,8 127,6 126,9 1313
« | rubidium | stroncium | ittrium | cirkonium | nidbium | molibdén | wdviim | ruténium rédium | pallidium ezdst kadmium | indium on antimon tellir jod xenon
55 S6 57 s 73 74 75 76 77 78 79 80 81 > 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg mn Pb Bi Po At Rn
6] 1329 1373 138,9 1785 181,0 1839 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium dlom bizmut polonium | aszticium radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rt Db Sg 8h Hs Mt
71 (223) {226} (227) rutherfor- seabor- meitne-
.| francium radium aktinium dium dubnium gium bohrium [ hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce Pe Nd Pm Sm Eu Gd > Dy Ho €r Tm Yb tu
lantanoiddk® 1401 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 1673 168,9 173,0 175,0
cérium paEcdrim | neodmim paréim saveum axpm g wtim deyxim dmim atim wm tetim Lim
90 91 92 93 94 95 9% 97 98 99 100 101 102 103
. Th Pa u Np Pu Am <m Bk Cf Es Fm Md No Lr
aktinoidak®* 232,0 {231,0} 2381 {237,0) (242,0) {243,0) (242,0) {249.0) {251,0) {254,0) (253,0) (256,0) {254,0) {257,0)
torium proakti- urdn neptu- pliténium | americium | kGrium | berkélium | kalifor- einstei- fermium | mendelé- | nobélium | tauren-
nium nium nium nium vium cium

6

XU Irinyi Janos Knzépiskalai Kemiaverseny, dinto. 2010, majus 8.
Minden szerz6i jog fenntartva. a verseny anyaga a szerzésk engedelye nélkal sem részhen, sem egészben nem kiiztilhetd.




